

ТРИАДА

сургутская

Выходит с 23 октября 1994 года. №182 (7753) Вторник, 21 сентября 1993 года

Цена в розницу 20 рублей, по подписке 10 рублей.

СУРГУТ ПЕРВЫМ В РОССИИ ПОЛУЧАЕТ СОВЕРШЕННУЮ СИСТЕМУ СВЯЗИ



Состоявшаяся в конце прошлой недели церемония передачи сургутским связистам и пуска в эксплуатацию между городной автоматической телефонной станции, которую поставила и смонтировала бельгийская компания "Алкатель-Белл", прошла, можно сказать, на высоком международном уровне. Безусловно, событие это весьма значимо для нашего города, получившего первым в России такую совершенную систему связи.

Но еще больший вес свершившемуся факту придают наши бельгийские партнеры. Об этом можно судить по масштабам рекламной кампании, развернутой "Алкатель-Белл" в ходе презентации, на которую были приглашены помимо журналистов центральной прессы представители деловых кругов и специалисты из разных регионов России.

В беседах и выступлениях руководитель делегации бельгийцев г-н Крис Морель неоднократно подчеркивал, что связывает большие надежды с этим первым успехом на российском рынке. В ходе знакомства с работой станции гости смогли убедиться, что это одна из самых современных систем, удовлетворяющих любым требованиям как по надежности, так и по своим функциональным возможностям. А какой контраст в условиях труда телефонисток в сравнении с недавним прошлым!

Новая станция приступила к работе, но полная ее загрузка будет проходить поэтапно, до первого января 1994 года. И тогда с любого телефона Сургута можно будет набрать по автоматическому коду любого абонента в России и странах СНГ.

Ольга АНАЙКИНА.
Фото Леонида БЕРЕЗНИЦКОГО.

На днях в ДК "Нефтяник" праздновался день рождения фирмы "Аско", куда были приглашены уважаемые люди города. Как сказал Алексей Олегович Виноградов, зам.генерального директора фирмы, компания за два года достигла успеха.

И это был поистине праздник!

Праздник с сервированными столами, красивыми женщинами в вечерних туалетах, галантными и любезными мужчинами.

Предупредительные молодые люди во фраках предлагали шампанское. По душевному, цивильному, светскому — такому непривычному торжеству можно судить о том, как изменились люди и их взгляды на жизнь.

ПРАЗДНИК ПО ЕВРОПЕЙСКОМУ ОБРАЗУ

Они собирались отдохнуть, пообщаться, разделить успех "Аско". Здесь немаловажная заслуга и самой фирмы, организовавшей вечер на высоком уровне.

В адрес "Аско" было сказано много теплых слов и пожеланий. Это одна из тех фирм, которые стремятся к западному образцу работы, т.е. гарантировать надежность, аккуратность в делах, вежливость в общении. Так говорили клиенты фирмы. На примере "Аско" можно сделать вывод, что работать хорошо, работать в первую очередь для себя — это залог успеха и жизненного благополучия.

Праздник закончился концертом Азизы.

Небольшое выступление Азизы, приглашенной в качестве сюрприза фирмой "Аско", было настоящим великолепным шоу.

Очаровательная Азиза сблизила публику своим сильным красивым голосом, прекрасной фигурой, изысканными туалетами и немного бесцеремонным поведением. Ну что ж, красивым, уверенным в себе женщинам издавна было позволено многое. Конферансье стоял передней чуть ли не на коленях; взрослые, солидные мужчины, как зажаренные мальчики,

ОТКРЫТОЕ ПИСЬМО

гражданам, товаропроизводителям, предпринимателям, руководителям органов государственной власти и местного самоуправления Тюменской области, Ямало-Ненецкого и Ханты-Мансийского автономных округов

На фоне кампании о якобы происходящем "разделе области" ряд недавних решений малого Совета народных депутатов Ханты-Мансийского автономного округа, критически оценивших предложения малого Совета народных депутатов Тюменской области о "совещании народных депутатов всех уровней", могут быть истолкованы как новая фаза противостояния.

Не исключено также, что некоторые лидеры сделают попытку в очередной раз обострить отношения между руководителями автономных округов и области, перевести их на практические дела.

Сохраняя неизменной принципиальную позицию — максимально использовать предоставленные действующей Конституцией РФ и Федеративным договором автономным образованиям права, уверен, что тема "единства" области может быть полностью исчерпана, если двигаться навстречу друг другу.

Первыми шагами в этом направлении могли бы стать:

1. Создание Ассамблеи народов и граждан Тюменской области. Инициатива объединительной Ассамблеи должна исходить от активной части населения, а ее цели направлены на защиту прав человека, в том числе и в сфере его экономических интересов.

2. Создание Ассоциации товаропроизводителей Тюменской области. Нормальная экономика, как известно, не знает границ. Промышленный и предпринимательский потенциал севера и юга области может быть умножен при налаживании тесных взаимосвязей, которые пока еще отсутствуют. Эти связи строятся на принципах паритета вкладов и получения прибыли. Новая интеграция не требует непосредственного участия политических руководителей автономных округов и Тюменской области. Здесь необходимы неидеологизированные люди, активность, знания и практический опыт которых сделают больше, чем пропагандистские шоу.

3. Отказ руководителей Тюменской области и автономных округов от политики "силового" решения вопросов единства области. Следует перейти к новым формам и технологиям социальных взаимодействий — консультациям, переговорам, встречам. Необходима большая открытость и профессионализм в решении сложных вопросов. Нам всем не хватает этих качеств, но давайте вместе работать над устранением наших недостатков.

Естественно, предложенный перечень может быть дополнен новыми идеями и реальными действиями. Все это и будет важными предпосылками для интеграции значительных возможностей автономных округов, городов и районов Тюменской области в единое экономическое и социальное пространство.

В.ЧУРИЛОВ,
председатель Совета народных депутатов Ханты-Мансийского автономного округа, народный депутат Российской Федерации.

У нас в области

ЛЕЧИТЕСЬ ПООДНОЧКЕ

Несколько месяцев назад заместитель главы администрации г.Тюмени В.Медведев, говоря о сеансах целителей, проходящих на сценах учреждений культуры, подчеркивал, что запретить подобные мероприятия они не в силах. Право выбора: "лечиться" во Дворце культуры или идти на прием в поликлинику — остается за человеком. Сегодня ситуация изменилась: с 18 августа Основами законодательства РФ "Об охране здоровья граждан" запрещено, в частности, проведение сеансов массового целительства. Но в Тюмени это требование не выполняется. В связи с этим прокурор области Э.Валеев сделал представления на имя председателя областного и городского Советов народных депутатов. Ведь по части контроля за исполнением законодательства карты даны им в руки — руки органов власти и управления.

"Тюменские известия".

Летнее время закончилось

В соответствии с порядком исчисления времени, определенным правительством Российской Федерации, 26 сентября заканчивается период действия в текущем году "летнего времени".

С журналистами разговаривать она, конечно, не стала. А мне так хотелось спросить, счастлива ли она в личной жизни, очень уж она яркая женщина.

Ольга АЛЕКСАНДРОВСКАЯ.

ЭКСПЕРИМЕНТ

Пока я в растерянности. После увиденного и услышанного в "Сезаме". Расскажу об одном из начавшихся в городе экспериментов...

Самое оглушительное здесь — свобода! По коридорам ходят дети, смеются, шалят.

Две девушки доедают яблоки, успевая при этом нашептывать что-то друг другу на ухо. Никаких окриков взрослых, такой привычной, отстриранной до стерильности тишины детских садов. За это время я не увидела ни одного скучоженного ребячего лица — только довольные, любопытные мордашки. Постепенно в коридорах стало затихать, зато в группах голоса воспитателей сменялись детскими: люди разговаривали.

Здесь в каждой из 20 групп — дети от двух до семи лет. Все вместе! Не временно, как это случается при ремонте сада или карантине, когда оставшихся собирают в разновозрастную группу. Здесь это — ежедневно.

Организаторы эксперимента считают, что в такой компании ребята учатся общаться друг с другом, подражать, подтягиваться один до другого.

А что, возможно, им и не придется комплексовать в будущем, они смогут найти общий язык и со старшими людьми, и с теми, кто помладше. Не в пример нам, которые, не сумев преодолеть барьера, отгораживаются спасительной фразой: "У них свои проблемы, мне не понять". Не понять своих детей, не понять своих же родителей.

Так вот, в этих "разношерстных" группах малыш, если его заинтересовало то, чем занимаются воспитатели со старшими, подходит к ним. Увлекся, докумекал — пожалуйста, оставайся. Нет — занимайся своим делом. И никто на тебя здесь давить не собирается, насилию заставлять тоже не станет. Но неназойливо интерес вызвать стараются.

Татьяна Геннадьевна Николаева предложила резвящемуся народу пойти на музыкальное занятие. Кто-то ринулся тут же, другие равнодушно выслушали приглашение и ушли в другой конец группы с видом — ха, чего это я там не видел?!

Негромко, никому конкретно не адресуя сказанное, она произнесла:

— А музыка — это красота.

Рассыпались: кто-то из пацанчиков стал вдруг одергивать рубашку, а пятилетняя Дашенка огорченно сказала, подойдя к Татьяне Геннадьевне:

— А я тоже вдруг захотела пойти, но посмотрите, у меня же резинка на колготках плохая, они спускаются. А там — красота, как же я пойду туда?

Господи, ну не может же какая-то резинка, да еще и слабая, стать барьером на пути к красоте! Сделали красивыми колготки.

... Зазвучала музыка, предполагающая бодрые движения, подпрыгивания. Но... только двухлетние ребята ее почувствовали и вскочили с мест. Те, кто постарше, — нет. У малышей верх взяло природное, свободное чутье. У остальных же оно уже успело притухнуть, не получив развития. Но дело не поздно поправить.

... Мальчуган вдруг встал и начал бегать по залу один. Какова была бы моя первая реакция на это "явление"?

— Сережа, сядь рядом со всеми.

А здесь его никто не одернул: значит, детская душа просила такой разрядки.

— Зато он очень сосредоточенный при сборке конструктора, не встанет, пока не закончит дело, — сказала наставница. — Через это увлечение и надо постараться приобщить его к музыке. Я для себя записала задания в его индивидуальную тетрадь. Посмотрим, что получится.

"САМОЕ ОГЛУШИТЕЛЬНОЕ ЗДЕСЬ — СВОБОДА!"

В учебном классе — дети-семилетки, сидящие лицом друг к другу. Мне показалось, например, что это приятнее, чем видеть затылок сверстников.

От этих ребят никто не требует сложить руки на парту и не моргая смотреть в рот учителю. Ясное дело, преподавателю в такой обстановке было бы легче классом управлять. А самим детям?

Здесь детвора раскованна, без боязни говорит с учительницей. Может, я упустила, но вроде ни одной поднятой руки ни разу не заметила. При всем этом и шума-неразбираихи не было.

Тут же в классе, у стены — мягкие диванчики. Устал — посиди в сторонке. Смотрю, один из мальчиков повел плечами и, не привлекая к себе внимания, пошел к оборудованному здесь же спортивному уголку. Подтянулся на кольцах, поприседал и отправился на место. Все остальные спокойно занимались своим делом — считали свои цветные грибки. Вот дадут!

На эксперимент пошла и администрация школы №12. Это ее преподаватели будут три года обучать детей из "Сезама". На четвертый ребятишки перейдут в эту школу. Можно только позавидовать и родителям, и ученикам этих первых классов: от скользких затрецин, сплез избавлены одни, от сердечных капель, нервотрепки — другие. Оценок как таковых выставляться не будет — все на методе одобрения и подбадривания. Всегда пряник слаще кнута! Просто у каждого в индивидуальной тетради будут оценочные записи для будущего.

Детсадовские школьники довольно первыми сентябрьскими деньками, и в своих цветных ранцах (упросили родителей раскошелиться) каждый день носят учебники, пособия — показать домашним: гляди, мол, я не воздух пинаю в школе!

... У нескольких ребят на днях не было желания работать с прописями, хотели обсуждать картинки. Заставить не стали. Позже директор центра Т.Г. Николаева зашла к ним и посмотрела прописи. Похвалила, у кого они были заполнены. Самолюбие у "восставших" так заиграло, что они во время отдыха стали любовно выводить буквы...

Учащиеся обедают в садике, ужинают, гуляют, ходят на экскурсии, в бассейн. И за все это, включая и обучение, родители, не работающие в объединении Сургутнефтегаз, платят 32 тысячи в месяц, нефтяники — только половину.

Значит, культивируют здесь свободу. А если кто-то в "тихий час" спать не захочет, что тогда? Отменена, что ли, команда "Все по койкам"?

В "Сезаме" опять несколько по-иному. Не хочет Саша или Маша спать — какова причина? Кто-то, оказывается, просто боится второго яруса кровати. С этими проще. А есть такие, которые не хотят — и все тут. Хорошо, сходи в компьютерный или отдохни на диванчике, поиграй, но только уж, дружок, не мешай спать другим.

Но на этом дело не кончается. На занятие воспитатель принесла рисун-

ки на тему: "Строение человеческого организма". Заинтересовались. Рассказала и о мозге, об его отдыхе во время сна. Двух любителей пободрствовать эта информация "свалила с ног", и они в сончас — в кровать. Вертелись-вертелись, а мозг жалко, свой ведь — и уснули.

Вечный атрибут детсадовской жизни, конечно же, — карта. Манная. Сколько из нас до сих пор морщатся от одного этого слова. А детям — морщись, кривись, давись, но ешь ее, родимую. Вы уже, естественно, догадались, что с этим блюдом в "Сезаме" проблем почти нет. Диетсестра составляет сложное меню, дающее право выбора. Не ешь картошку — возьми омлет, например. Хочешь и то, и другое? Поделят — на здоровье.

К отказавшемуся от каши, правда геркулесовой, подошла воспитательница.

— Смотри-ка, какие здесь зернышки. Кто ест — тот быстро растет. Видел, как на даче из семян все прорастает и вытягивается?

Выслушал. Помешал кашу, одну ложку съел.

Как много ошибок совершают в жизни мы, взрослые, недооценивая детскую доверчивости. И как неумолимо быстро пролетает время, когда ребенок верит каждому нашему слову. Оно проходит, когда он, повзрослевший, закрывает за собою дверь, не дослушав нашей очередной "зудилки". На-до-е-ло!

Кто-то, возможно, читая про сонда кашу — пищу нашу, в раздражении воскликнет:

— Развели тоже канитель. Да у меня, как миленький, улегся бы, что дали. Потакай им еще в этом возрасте!

А вот ученые и раньше говорили: надо потакать.

Не все чисто-гладко и у инициаторов эксперимента. Но поддержку получили в ГУНО, в своем управлении дошкольными учреждениями. В дело пошло все: и личный опыт, и соседей, не побоявшись обратить взор и на Запад. Появилась программа экспериментальной работы. Научным руководителем выступил психолог Н. Якубов, соавтором — Т. Николаева. А еще раньше на базе двух детских садов — "Колосок" и "Олимпийский" — образовался центр раскрытия детской одаренности "Сезам".

Необходимость его создания обусловлена была тем, что дети от двух до десяти лет обладают образным мышлением и работа должна быть направлена на раскрытие одаренности в интеллектуальной, творческой, художественной, двигательной и других областях. А раскроются способности, если ребенок внутренне свободен, раскрепощен.

В программе эксперимента указано, что в числе его участников и родители, и дети. А взрослые ведь люди разные. В группе воспитательница сказала одной из мам, что не надо так кричать на ребенка, дергать его.

— Нужен мне ваш эксперимент. В других садах все нормально. Будут еще указывать, как мне с собственным ребенком обращаться, переведу в другой, — услышала в ответ.

Право у нее такое есть. Вместе с тем сюда и звонят, и идут родители,

умоляя взять их чадо. Даже рекомендательные письма приносят с предприятиями, обещая всяческую помощь центру.

Но не то, что родители, — не все в коллективах садов приняли сразу этот подход к воспитанию.

Некоторые уволились: не могут, привыкли к другой системе. Доходило до того, что бледной становилась воспитательница, не зная, как увлечь свободную поросль. Авторитарный стиль выкинули вдребезги, а как без него? Психолог сейчас ведет занятия с воспитателями. В общем, сложностей хватает, истрахат тоже. Но те, кто остался, к старому возвращаться уже не хотят.

Давайте хоть на миг вырвемся из плена стереотипов. Во взглядах на принцип "послушание" расходятся даже известные педагоги-мыслители. Культ этого имеет крепкие корни и в народных традициях. Поднимают сейчас руку, правда, очень осторожно, и на такое известное: "Поперек батьки в пекло не лезь". А обычай, по которому никто не смел за столом есть, пока первую ложку не зачерпнет отец? Только ли это было проявлением уважения к старшему? И современные родители тяготеют к домостроевской системе воспитания. Каков наш главный аргумент? Взросłość.

— Слушай, что тебе мать (отец) говорит!

— Еще ты будешь с учителем спорить??

Ну скажите, а почему бы ребенку с мамой или педагогом не поспорить? Он, что, не человек? И неужели нельзя допустить, что и ребенок может быть в чем-то осведомленнее нас...

Пишу и убеждаю в этом себя, потому что не чувствую сейчас под собою точки опоры. Страшновато как-то захватываться на свой привычный родительский авторитет...

В "Сезаме" эмоциональную сторону считают важным аспектом человеческих взаимоотношений. Здесь пытаются пробудить эмоции, погасить равнодушие.

С первой минуты не сразу поймешь, что делают дети в группе: какие-то кривляния, ужимки. А это они пытаются изобразить удивление или радость, переживание, недоверие. Надо войти в роль, да еще чтобы окружающие определили, в каком состоянии ты находишься.

— Научатся в детстве видеть, различать состояние души другого человека — добрее будут в своей жизни, скорее придут на помощь, — уверяет Татьяна Геннадьевна.

Не буду сейчас говорить о всей программе эксперимента — она большая, многое понятно лишь специалисту. Добавлю, что промежуточная экспертиза будет здесь проводиться один раз в полгода. Сравниваться будут с контрольной группой другого детсада. А чтобы увидеть конечный результат, надо восемь лет. Подождем.

"Сезам". Наверняка это слово пришло из сказки, помните: "Сезам-Сезам, открой дверь!"

Откройся, "Сезам"...

Людмила БОКОВА.

ОВОЩНОЙ СЕЗОН: НА БАЗАХ ПУСТО

Что могут предложить продовольственные базы сургутянам? В поисках ответа на этот вопрос мы пришли к начальнику продовольственной базы объединения Сургутнефтегаз П.Г. ДМИТРЕНКО.

— Закупка овощей ведется. Кartoшку везем из Ижевска. Из Тюмени уже прибыли четыре вагона с морковью, свеклой, редькой, капустой. Ждем яблоки из Ростова, Краснодара, есть предложения по закупке от венгерских поставщиков.

— Существуют какие-то причины, по которым картошку закупаете не в Тюмени, Тобольске, а именно в Ижевске?

— Во-первых, опыт показывает, что закупленная нами в прошлом году картошка на Алтае, в Новосибирске, Омске практически непригодна для длительного хранения. Тогда же мы закупили очень небольшую партию в Ижевске и сделали вывод, что закупать лучше там. Поэтому в этом году сто процентов картошки на нашей базе будет именно ижевской.

— По каким ценам закупаются овощи вашей базой?

— Картофель — по 110 рублей за килограмм, за редьку, свеклу, морковь и капусту платим 160, за лук — 200, яблоки — по 300-400 рублей за килограмм. У нас

нет средств на дорогие продукты.

— Где находите средства для заготовки овощей?

— Из запрошенных нами двух миллиардов из горбюджета выделено 355 миллионов рублей. Если бы поддержка объединения Сургутнефтегаз, выделившего нам миллиард рублей, то не знаю, чтобы мы делали.

— Учитем затраты на перевозку, проценты магазинов. Можно примерно сказать, какие цены будут на ваши продукты, когда они дойдут до покупателя?

— Цена будет поднята немножко больше, чем на сто процентов, от закупочной.

— Продукты с вашей базы будут поступать не только в магазины!

— Конечно, наша основная задача накормить своих работников, то есть обеспечить рабочие столовые продовольствием, а потом уже думаем о магазинах.

— В каких магазинах сургутяне смогут купить ваши овощи?

— Их четыре: №18, 19, 33 и магазин "Восход". И в другие магазины мы поставляли бы продукты, если бы там изъявили желание брать.

— В нынешнем году закупается меньше овощей, нежели в прошлом!

— Нет, примерно столько же.

— Помимо овощей, что еще предлагает ваша база?

— Мы закупаем муку, сахар, масло. Спиртных напитков, сигарет не берем. Хотя магазинам проще продать бутылку водки или "Сникерс". А вообще, хотелось бы сказать, что овощи — самый выгодный товар, учитывая рыночные цены. Непонятно, почему магазины отказываются брать его у нас, приобретая точно такой, но по более высокой цене на стороне.

... Мы прошли по базе, и нас удивили, и встревожили чистота и пустота помещений. Картина эта никак не впи-

сывалась в оптимистичный тон директора. Встречавшиеся нам собеседники из рядовых работников базы были директорского оптимизма лишены:

— Договоров-то много, но не выполняются: видимо, поставщики находят более выгодных покупателей. В прошлом году в это время вся база была заполнена овощами, а сейчас посмотрите — пусто.

Наталья НИКОНОВА.

Фото Леонида БЕРЕЗНИЦКОГО.

К НЕЙ ТЯНУТСЯ И ВЗРОСЛЫЕ, И ДЕТИ

Живет в нашем городе Анна Николаевна Кузнецова. Свою основную работу она совмещает с творческой, причем на общественных началах. Многие дети, когда приходят в кружок "Рукодельница", которым она руководит с 1984 года, ничего не умеют. Любовь к ним и желание передать свое мастерство делают уроки Анны Николаевны увлекательными и интересными. На них нет места стеснительности и замкнутости.

Занятие обязательно начинается с гимнастики рук. Анна Николаевна занимается с каждой девочкой индивидуально, вначале обучая навыкам вязания.

С третьего урока дети уже вяжут салфетки по образцам из журналов, и через месяц работа готова. В течение года все немного вяжут и шьют мягкие игрушки.

Одна из целей Анны Николаевны — научить своих ребят делать подарки близким людям. Ведь подарок, сделанный своими руками, самый желанный. На своих занятиях Анна Николаевна учит будущих мастеров доброму отношению друг к другу и окружающим.

Чай с калиной стал традицией в кружке "Рукодельница". За чаем дети смеются, разговаривают, смотрят телевизор. Помимо навыков рукоделия они получают здесь ласку и теплоту, которых порой не хватает в родительском доме.

Меня Анна Николаевна встретила картофельными пирогами и душистым чаем. Под музыку пятидесятых годов показала фотографии, свое рукоделие и рассказала о себе.

... Вторая мировая война застала Анну в возрасте 12 лет. Немцы заняли деревню Сычевку Московской области, где она родилась. Любовь к жизни не сломила жителей деревни. Они строили землянки, вечерами в доме Анны устраивали посиделки, пели песни, вязали и вышивали. Она до сих пор помнит и любит эти песни. Тогда-то и появилась у Анны тяга к творческой работе. Убогие землянки преображались: на окне — коротенькие занавесочки, обвязанные кружевом, полотенце с вышитыми цветами или птицами, на кровати — кружевное покрывало, на стеле — скатерть. Все выстирано и накрахмалено. Всему этому ее учила бабушка.

А теперь свое умение Анна Николаевна передает детям. Частенько и в кружок, и дома забегают ее выпускницы: Ирина Одоевская, получившая диплом мастера-златые руки за участие в городской выставке; Ирина Яцук, воспитатель детского сада; Люда Борисенко, студентка педагогического училища. А сестры Татьяна и Ирина Ларенцевы не упускают случая показать свои великолепные кружевые скатерти и чудесные покрывала Анне Николаевне.

В заключение хотелось бы сказать теплые слова благодарности этой замечательной женщине, а читателям посоветовать взять дочерей за руки и отвести в кружок "Рукодельница". Тем более что обучение в этом кружке при Доме юных талантов бесплатное.

Е.ШЕПИНОВА.



НОВИНКИ КНИЖНОГО РЫНКА: ОПЯТЬ О ТОМ ЖЕ

На прошлой неделе в киосках и книжных магазинах Сургута в продаже появились и стали быстро раскупаться любопытными читателями сексологический словарь, изданный в виде брошюры форматом иллюстрированного журнала, с яркими цветными фотографиями эротических сцен на обложке и вкладышах.

Не будучи сексологом, воздержусь давать оценку сиравочнику с медицинской точки зрения, однако, исходя из того, что сексология затрагивает стороны человеческого бытия, выходящие из поля зрения естественных наук, как-то: религия, философия, искусство, этика, социология, — а также выполнения пожелания автора, обратившегося в редакцию с просьбой дать своему детищу, если так можно выразиться, потребительскую характеристику, мы осмелимся доставить себе удовольствие порассуждать о достоинствах и недостатках пособия для сексуально любознательных и о сексе вообще.

К достоинствам, помимо благих намерений автора, необходимо отнести некоторые методологические идеи в幢ении сексуального просвещения — принципы-илюстрации, классическую просветительскую занимательность по принципу "развлечь — научить", часто — хотя, увы, не всегда — легкий и доступный язык изложения.

При этом необходимо отметить, полиграфический брак этих вкладышевых фотографий, когда розовый цвет бедер фотомоделей сползает на обоях комнаты, где производились съемки, или когда плодовитая журнальная редакция превращает фотографию в лубочную картинку, снижает

эффективность этого избранию автором метода педагогического дядю-до — помдаться, чтобы добиться своего. К тому же фотография прекрасно известна читателю по эротической и порнографии и фильмам.

По нашему мнению, больший интерес могут вызвать, кстати, отчасти более успешно выполненные фотографии, иллюстрирующие особое, предшествующее соприкосновение состояния полного доверия и открытости между мужчиной и женщиной, имеющееся в фотографии иллюстрированной брошюры, а местами изящный, близкий в отдельных статьях к художественно-литературному языку стилю автора сменяется в других статьях сухим и лаконичным языком учебника. Подобную стилистическую нестыковку трудно отнести к достоинству словаря. Есть недочеты и недостатки в содержании:

скромном размахе словаря, где автор разъясняет такие далекие от секса понятия, как "грязетки", "макиавеллизм", переспирфованы остаются отдельными латинизмы. Однако, мне кажется, мы и так уже высказали достаточно количество упреков в адрес Вульфа. И в заключении, вновь обращаясь к достоинствам словаря, скажем, что главным из них можно считать оптимистически-позитивный дух брошюры, утверждение в качестве нормы сексуальных отношений традиционного брака, которые во многом амортизируют недостатки словаря.

Л.РАЗЛЮЯЕВ.



